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^ess* ..A‘ä atkohollzaias az emberiség egnik nagy Beszéltje, löallrabcnsteln- Jakab." 
Belélet Pályázatok és Iiirdeíéseh.

fíz uj kormány.
A múlt napokban lezajlóit kormány­

válság közelről érinti egyházunkat ts. Az 
ügyek éléről eltávozok Tisza Istuán grój 
miniszterelnök, a kinek elég jelentős egy­
házi ügyekben (lelkészek háborús segé­
lye, családi pótléka) eluiiázhaiailan uoít 
a protestantizmus iránti érdeklődése, bár 
viszont tagadhatatlan, hogy nagyobb kér­
désekben (congrua emelés, államsegély 
emeies, theol. fakultás) az ő regteme 
alatt nem teljesültek eu. egyhazunk jogos 
igényei, továbbá nem egy kelletlen em­
lék fűződik ahhoz, hogy bizonyos mér­
tékig Tisza 1. grój a saját egyházával 
szemben kivételes kedvezményekre is 
hajlandó volt es hogy szakminisztere: 
jankouieh Béla számos nagy fontossága 
ügyben ridegen elzárkózott egyházunk 
jogos, kulturális és anyagi teljesítése 
elől.

Mit várjunk ezek után az uj kor­
mánytól, a mely nagyban és egészben 
fokozottabb sociális érzékkel bírónak 
mutatkozik, és a melyben a kultusz tár­
cát a kiváló r. k. államférfin, gr. Apponyi 
Albert kezébe látjuk?

Apponyíró! köztudomású, hogy előbbi 
minisztersége idején a protestantizmus 
anyagi érdekeit jó indulatulag mérlegel­
te, viszont azonban, a mit akkori kor­
mányzásától váriunk és reméltünk, neve­
zetesen : az állami hozzájárulásnak külön

tö ményben való !)iztositásáí, intézménye­
ink belső megerősítését, a theol. fakultás 
felállítását, nz államsegélynek az élet 
szükségleteknek mérvéig való emelését, 
előbbi i jrmányzata idején el nem értük, 

bár tudomásunk uan arról, hogy egyik 
másik ügy törvényjavaslat i készen volt, — 
és bizonyos az is, hogy az egyoldalú jele- 
kezeii bejoiyás a magyar kultuszkor­
mányzat történetében uoltaképen az ő 
első miniszterségénél nette kezdetét.

riigyjünk és bízzunk benne, hogy ez 
alkalommal másként lesz, hogy a több 
sociális érzékkel és hivatással felruhá­
zott uj minisztériumban lesz uégre belá­
tás a példátlanul jelentős kultur hivatást 
teljesítő magyar protestantizmus minden 
jogos anyagi és közjogi igénye iráni, és 
hogy ha a néppárt várakozása a hath, 
autonómia létesítése iránt Apponyi újabb 
minisztersége idején valóra válik és lesz 
az országban egy óriási vagyonával 
szabadon rendelkező autonomikus ka- 
tholikus egyház, akkor legalább is aszal 
egyidejűleg az egyenlő elbánás és a vi­
szonosság elve alapján legyen ebben az 
országban uégre egy államilag igazán 
kellően javadalmazott és eme javadal­
makkal teljesen szintén autonomikusan 
rendelkező protestantizmus!

Üdvözöljük az uj minisztert, de nem 
tágítunk ezen követeléseink hangoztatá­
sától, mert — nézetünk szerint ezen
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fordul meg a magyar protestantizmus 
egész létének a kérdése.

A midőn ezt megállapítjuk nem mu­
laszthatjuk el felhiuni egyházunk uezető 
tényezőinek figyelmét arra, hogy a múlt­
ban — nem tudjuk milyen politikai érdek­
ből, de tényleg csak a politikai érdekkel 
látjuk megmagyarázna — tehát a múltban 
követeit hényelem és kímélet politikáját 
ez é halommal mellőzzék s jogos igénye­
inket az uj kormánnyal szemben teljes 
súllyal és határozottsággal képuiseljék.

Ä midii feze; kereime
a lelkésziestuérehhez.

A mai idők nehéz közlekedési és gazdasági 
viszonyai a HEBE uálasztmányának összehívását 
fölötte megnehezíti, miért is az elnökség arra az 
elhatározásra szánta magát, hogy a legsürgősebb 
közérdekű ügyeket elnökileg intézi el és a lel- 
készíestuérekkel az egyházi lapok sziues kész­
ségének igénybeuétele utján közli kéréseit.

Legelső kérésünk a hadviselés okozta se­
bek gyógyításának emberbaráti követelményei­
nek lelkipásztori teljesítésére vonatkozik.

Tisztelettel hivatkozunk a miniszterelnök ur­
nák ama leirataira, melyeket a MEEE felterjesz­
tésére adni sziues volt. E leiratokból kitűnik, 
hogy felterjesztéseinket mind óhajtásaink szerint 
fogadta. Most rajiunk a sor, hogy a hadviselés 
által okozott sebek fájdalmának enyhítéséből 
hiuemk és embertársaink, hazánk és társadal­
munk javára minél nagyobb hűséggel és buzgó- 
sággal kivegyük a tőlünk méltán elvárt, de min­
ket meg is illető részt. A hadi özvegyek és árvák 
ügyét meleg szeretettel karolja fel minden lel­
késztestvér, hadd lássák meg abból mindenek 
hogy mi az evangélium Urának tanítványai, sőt 
prófétái vagyunk, mert egymást szereljük s egy­
más ezer terhét hűséggel hordozzuk.

Különösen fontos a miniszterelnök ur leira­
tának ama ígérete, hogy a hadiáruák elhelyezé­
sénél és neveltetésénél azok vallási hovatartozá­
sára is figyelemmel lesznek. E téren a lelké­
szekre különösen szent kötelesség vár és sem­
miféle elnézésnek, elhallgatásnak, a türelemre 
való hivatkozás leplével letakart nembánomság- 
nak nines helye és mentsége. Bizalommal kérjük 
azért a testvéreket, szíveskedjenek a hadiáruák 
intézetben való elhelyezését figyelemmel kisérni 
s ahol vallásunk és egyházunk sérelmét tapasz­

talják, annak orvoslására az egyházi és polgári 
hatóságoknál a szükséges lépéseket megtenni.

Nagyon megkönnyítené úgy az árvákat el­
helyezni hivatott állami hatóságok, mint az egy­
házi ellenőrzés munkáját és nagyon áldásos ha­
tású lenne a hadiáruák gondozásának helyes 
menetére, ha a lelkésztestvérek szívesek volná­
nak elvégezni a következő alapvető munkát. El­
sőbb is összeírnák egyházközségeikben a gon­
dozásra szoruló hadiárvákat, azután felkutatnák 
azokat a családokat, amelyek hajlandók hadiár­
vát örökbefogadni vagy nevelésbe venni, röui- 
debb vagy hosszabb időre házukba és családjuk 
körébe fogadni. Mert az is nagy áldás volna, ha 
egy-egy árvát talán az iskoláztatás, vagy vala­
mely mesterség, vagy más kenyérkereső foglal­
kozás megtanulása idejére fogádna egy-egy jó 
evangélikus család a maga körébe. E szeretet- 
munka irányifása egyenesen a lelkészekre vár, 
azért is az általunk hirdetett és reánk a Krisztus 
jézuson át kiáradó isteni szeretet nevében kér­
jük a testvéreket: vegyék fel az egyházépitő 
szent munkát e téren s a MEEE őszi közgyűlé­
sén e munka végzéséről s előhaladásáról szí­
veskedjenek néhány biztató és örvendetes adatot 
közölni.

A világháború véres oltárán egyházunknak 
nagyon sok hive vesztette életét vagy vált kere­
setképtelenné. A hiuek áldozataiból élő és táp­
lálkozó evangéliumi egyház még csak ezután 
fogja igazán megérezni e nagy veszteséget. Hogy 
azonban ennek káros következményeit, egyház- 
községeink anyagi életének megrendülését a le­
hetőség szerint ellensúlyozzuk: tisztelettel kérjük 
a testvéreket, szíveskedjenek gyülekezeteikben 
odahaini, illetőleg az egyházfagokkal megértetni 
és megkedvelteim azt az eszmét, hogy a mai évi 
járulékaiknak megfelelő főkét egyszerre vagy 
részletekben az egyház pénztárába fizessék be. 
E tőke befizetése alapján a befizető egész éle­
tére fel volna mentve az évi egyházi járulékok 
fizetésének kötelezettsége alól, de e jogát másra 
át nem ruházhatná. Ezzel olyan egyházfenntartó 
alapot létesíthetünk, mely igazán méltó jubiláris 
biztosítása egyházunk fennmaradásának s egy­
úttal megfelelő pótlása a mostani nagy anyagi 
megg!Jengülésnek. A MEEE vezetősége abban a 
meggyőződésben él, hogy e nemes hiuatásu uj 
intézményt a reformátió jubileumának évében si­
keresen léptethetnénk életbe.

A reformátió jubiláris esztendeje különben 
is az egyetemes egyház életének forrására, az 
evangéliumból táplálkozó hiuek egyházhüségének 
és hitbuzgóságának erősítésére hiúja fel mind­
nyájunk figyelmét. Minden egyes egyházközség­
ben meg kellene alakítani a bibliakört, melynek
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tagjai a konfirmandusokat és a házasulandókat 
szentirással látják el. Az Isten igéjét, őseink pél­
dáját követve, minden hívünk kezébe, minden 
család körébe be kell vinnünk. Ez a mi egyhá­
zunk fundamentuma, amelyre alapozták, ez a for­
rás, melyből táplálkozik, ez a diadalmas jövendő 
biztosítéka is.

Kívánatos, hogy a reformátió jubileumának 
emlékére valamennyi egyházközségben valami 
nemescélu, evangéliumi szellemből születő alko­
tás hirdesse a mai nemzedék hitbuzgóságát és 
a lelkészt kar bölcsességét. Az alkotás a helyi 
viszonyoknak megfelelően bármi lehet csak alko­
tás legyen és a munkás élet lüktetését igazolja. 
Nagy örömünk és dicsekvésünk volna, ha a HEBE 
őszi közgyűlésén sokan jelentenének a testvérek 
közül jub haris alkotásokat s igy erősítenénk egy­
más hitét és buzgóságot tápláló lelkesedését.

A HEBE őszi közgyűlésén bemutatjuk majd 
a lelkészt fizetés rendezésének azt a tervezetét 
is, melyet kérésünkre üyürky Pál testvérünk volt 
szives elkészíteni s mely a kiküldött bizottság 
tagjaitól érkezett megjegyzésék felhasználásával 
uj formában a MEBE tagjainak meg fog küldetni. 
Behet, hogy ez a tervezet nem felel majd meg 
minden igénynek, de a további munkálatoknak 
kétségtelenül hasznos alapjául szolgálhat.

Végül egy bizodalmas és megszivlelést váró 
kéréssel fordulunk a testvérekhez.

N MEBE az összes lelkészek érdekeinek 
szolgálatát s anyagi és erkölcsi eletük feltételei­
nek isfápolását tekinti feladatának. A hadi segé­
lyek ki esz köz lésének és a családi pótlék kivívá­
sánál az ORBE-vat együttesen az összes lelké­
szek javára igyekezett vállalt kötelességét telje­
síteni. Bizonyos azonban, hogy addig nem léphet 
fel teljes s.:llyei és imponáló tekintéllyel, mig a 
lelkészt ku;\ a maga egészében nem egyesíti 
magában és fenntartás nélkül nem képviseli. 
Tisztelettel és szeretettel kérjük azért a testvé­
reket: hadd találjon bennünket a reformátió jubi­
leuma szereiéiben és megértésben testvérekül 
összeforrva, hogy akik számon akarják venni 
apostolkodásunk igazságát, gyönyörködjenek az 
összesimuló és egymást támogató testuérszere- 
tetben, melynek nemcsak szószólói, hanem pél­
dái is lenni kötelesek vagyunk.

Szeretettel felhívjuk hát a lelkésztestuéreket, 
hogy a MEBE tagjai sorába valamennyien be­
lépni szíveskedjenek. A jelentkezést úgy a titkár 
(Noszkó István Rákoskeresztúr), mint a pénztáros 
(Uitális Gyula Breznóbánya) elfogadja.

Tisztelettel és üdvözlettel a lelkésztársak 
szerető szolgatársai 191? junius havában, Raffay 
Sándor elnök. Paulik János alelnök. Noszkó Ist­
ván titkár.

„Az alkoholizmus az emberiség 
egyik nagy veszélye/*

A MEBE feliratára május 12-én válasz ér­
kezett agilis elnökünk, Raffay Sándor kezéhez. 
A kormány nevében Tisza gróf válaszolt. A vá­
lasz végén ezeket olvassuk „Végül az alkoholiz­
must az emberiség egyik nagy veszélyének tartja 
a kormány is, amelynek megfelelő leküzdésével 
a háború után az államnak és társadalomnak 
együtt komolyan fog kelleni foglalkoznia.“

Mindenek előtt csodálkozom azon, hogy a 
kormány is veszélynek, még pedig >>naoy ve­
szélyének tartja az alkoholizmust. Ez már igen 
nagy haladás a felvilágosodás felé. De még job­
ban csodálkozom azon a szándékon, hogy az 
„állam az alkoholizmus nagy veszélyének leküz­
désével foglalkozni“ kíván. Ez is igazán felette 
örvendetes szándék. Oly szándék, mely minket 
absztinen.'. székét és híveket, honpolgárokat 
mindenféle s ép tervek megvalósítására előké­
szít, az,: ; sejtetni engedi, hogy „háború után“ 
oly uehi .unciával jog a kormány az alkohol el­
lenes küzdelemben részt venni, hogy nem győz­
zük az elért szép sikereket elkönyvelni. Ha nem 
tudnánk a sorok közt olvasni, s ha nem csalód­
tunk volna már oly sokszor a kormány jó szán­
dékában, s ha nem látnok a fent jelzett szándék­
kal homlokegyenest ellenkező tetteket — akkor 
talán még — örülni is tudnánk ezen magas hely­
ről jött ígéretnek.

De igy ?
Elénk emlékezetünkben van még Mikes 

János szombathelyi róm. hath, püspöknek be­
széde, mit a főrendiház egyik ülésén mondott 
a székely nép alkoholizmusáról. Ez a mélyen né­
ző, nyílt szavú, szociálisan gondolkozó főpap 
aat mondotta: „Én aki évtizedeken keresztül él­
tem ott a nép között, megállapíthatom, hogy a 
székelység az alkoholizmus hatása alatt mállik, 
romlik, elpusztul. A háború előtt a székelységben 
az elszegényedés oly rohamosan haladt, hogy 
éuről-éure mind nagyobb mérveket vett a kiván­
dorlás Romániába, Amerikába, vagy pedig kol­
dusbotot véve jöttek az emberek a fővárosba, 
hogy itt ezrével szaporítsák a városi proletáro­
kat. Oka tisztán az alkoholizmus. Az a nép kocs­
mába viszi állatait, erdeit, földjeit, az a kocsma 
neki a forum, a kaszinó, a tőzsde, ott hagyja 
egészségét, munkakeduét, munkaerejét és azután 
kivándorolni kénytelen.“

Erre a nyiltszavu beszédre Tisza azt vála­
szolta a székely nép vitézségét védve „azt a népet 
még nem ölte meg a pálinka."

Vagyis más szóval; amit Mikes püspök 
mondott az hibás, pessimistikus megítélése a
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székelység alkoholizmusának. Nem baj az, ha 
koesmáznak, isznak, van azért bennük még virtus 
és magyar őserő, hisz nézzétek fényes haditette- 
iket s akkor láthatjátok, hogy Mikes püspök túl­
zott. Egy kis bor, egy kis pálinka, még nem öli 
meg a népet.

Ejnye, ejnye! Mintha csakugyan igaza volna 
nemzetünk nagy költőjének, mikor azt mondotta 
közügyeinket gúnyolva, ostorozva: „Ejh ráérünk 
arra még.“

Hogy ne érnénk rá! Uan időnk. Majd a 
háború után; hisz „még nem ölte meg.“

Hogy is hangzott csak az a válasz, amit a 
németországi élelmiszer diktátor, Baíocki adóit 
a németországi abstinensek beadványára? Mikor 
statisztikai adatokkal bizonyították, hogy Német­
országban még most is, a háború elviselhetetlen 
nélkülözései közepette naponta W.OOO métermá­
zsa árpa vándorol a sörgyárakba s ugyanannyi 
burgonya a spiritus gyárakba, a nép pedig éhe­
zik, kenyér és burgonya adagjait a diktátor min­
dig kisebbre szabja; mikor rámutattak a nagy 
nélkülözések következményeire, üres gyomrokra 
beteg gyermekekre, gyermek halandóságra s 
sztrájkoló munkás tömegekre; az élelmiszer dik­
tátor a ház tetszése mellett azt mondotta „Le­
gyen meg minden embernek úgy a fronton, mint 
odahaza a mindennapi pálinkája!“

Hogy is mondotta ? Pálinkája? nem kenyere?
Bizony nem azt mondta „kenyere" hanem 

azt: „pálinkája.“
A „nagy tetszés" közben az persze elkerülte 

figyelmét, ha azt az árpa és burgonya mennui- 
ségeí istenrendelte céljára, emberi és állati táp­
lálkozásra fordítanák, hogy akkor naponta 8 millió 
WO ezer kenyeradacgal (egy adag 250 gramm), 
1050,000 font sertés hússal többet lehetne a szü- 
hölködőknek juttatni.

De hisz, most nem a kenyér, a hús a fon­
tos, hanem „mindennapi“ itóha!

Eám milyen rokongondolkozásuak a kormá­
nyon levők!

Naiv ember létemre szeretném elhinni, hogy 
komolyan veszik e szavukat: „az alkoholizmust az 
emberiség egyik nagy veszélyének tartja a kor­
mány is.“

Eddig nem látom, hogg ezen „nagy^ veszély“ 
ellen valamit tenne a kormány.

Nem látom, hogy támogatná a társadalom 
ál.al önként kezdett alkoholellenes küzdelmei. 
Nem látom hogy e szavak „államnak és társa­
dalomnak együtt komolyan fog keileni foglalkoz­
nia az alkoholizmus leküzdésével" tényleg igazak.

Ellenkezőleg rám nézve csak üres frázis­
ként hatnak.

SSeretek tényekre hivatkozni.

Kezemben van két hivatalos miniszteri leirat. 
Mindkettő fényesen bizonyítja, mily komoly a 
kormánynak az a szándék, hogy állam és társa­
dalom együttesen küzdjön s tényleg le is küzdje 
az alkoholizmust.

Az egyik leirat a vallás közoktatásügyi mi­
nisztériumtól érkezett a fanfelügyelőség révén. 
Így hangzik: „A vallás és közoktatásügyi Minisz­
ter urnák 30305 91? sz. rendeleti? mellől értesí­
tem, miszerint azon kérelme, hogy az Ön által 
szerkesztett s a magyarországi alkoholellenes 
kékkereszt egyesületek által kiadott „Ne csüggedj 
el“ cimii havi folyóirat támogatósa céljából állam­
segély engedélyeztessék, fedezet hiányában nem 
volt teljesíthető.“

F másik leirat a kereskedelmi minisztérium­
tól érkezeit egy beadott kérvényre, a postaigaz- 
tóság részére. Így hangzik: „Folyó évi február 
hó 13-án kelt és a kereskedelemügyi m. kir. Mi­
niszter úrhoz intézed folyamodványára a szer­
kesztése alatt megjelenő Magyar Kékkereszt 
alkohol ellenes egyesületek „Ne csüggedj el“ 
cimii havonként megjelenő közlöny részére por­
tómentes postai szállítást kér, Ónagy méltósága 
folyó hó 12-én kelt 16 496'V—1917 számú rende­
leté éríelméoen értesítem, hogy önagy méltósága 
bármennyire méltányolja is a kitűzött nemes célt, 
kérelmét legnagyobb sajnálatára nem teljesítheti, 
mert arra sem. a Posta-Távirda Rendeletek Tára 
1914 évfolyamának 93 számában megjelent 72550 
számú rendelet, sem pedig a portómentességre 
vonatkozó törvényes szabályok nem nyújtanak 
alapot.“

Elismerem, hogy a törvényes rendelkezések 
jelenleg erre a támogatásra nem nyújtanak ala­
pot! De tudom azt is, hogy nincsen szabály ki­
vétel nélkül.

Ha a kormány oly nagyon akarja az alko­
holellenes küzdelmet előmozdítani hazánk polgá­
rainak javára, akkor oly önzetlenül munkálkodó, 
szolgálni, menteni segíteni akaró kis tábort s 
deficitekkel küzdő kis sajtó orgánumot, mint a 
szóban forgó „Ne csüggedj el“ nem utasíthatja el 
azzal a frázissal hogy „bármennyire is méltá­
nyolja is a kitűzött nemes célt.“

Én, és velem együtt még számos más igen 
szegény ember, szegénységünk és a jelen drá­
gaság dacára, embertársaink és hazánk érdeké­
ben, megvonjuk magunktól úgyszólván a falatot 
és áldozunk kis lapocskánkra, hogy ennek révén 
küzdjünk a nemzetrontó alkohol ellen. Papunkat 
elküldjük ingyen a fronton küzdő hőseinkhez, 
osztjuk a kórházban fekvő sebesültek és betegek 
közt. A nyilvános számadások és nyugtázások 
peciig bizonyiiják, hogy csupa szegény ember 
adakozik, áldoz ezen ügyért. A kormány pedig,
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dacara a fennt említett dokumentumoknak azzal 
altat minket, egyházban szolgáló papokat, hogy 
„komoly szándék“ küzdeni az alkohol ellen az 
az emberiség és az állam érdekében.

Ha tényleg oly komoly szándéka, miért nézi 
teljesei: tétlenül, hogy hazánkban évente 1068 
milliót dobnak ki szeszes italokra ?

Ka a kormány oly nagy ueszélynek taríja 
az alkoholizmust, méri reflektál még is arra a 
182 mi liő koronára, amit évente alkoholadó cí­
mén bevesz ? Nem mondja a lelkiismerete, hogy 
ehhez az óriási összeghez, rengeteg özvegy és 
rengeteg árva, rengeteg szerencsétlen, boldog­
talan feleség könnye tapad. Nem érzi a kormány, 
hogy az így szerzett pénzbevételen átok van?

Ha a kormány tényleg akarna küzdeni as 
az alkohol ellen, akkor nem nézné, hogy ha­
zánkban 42 000 emberre egy kórház, 12 000 em­
berre egy iskola és minden 285 emberre egy 
kocsma jusson 1

Nemde mily kevés iskola s mily sok kocsma!
fíz iskola kultúrát, világosságot terjeszt, a 

kocsma azonban butítja s romlásba viszi láto­
gatóit.

Annak a kocsmának, mely büzhödt levegő­
jével a tüdővész baeillusainak millióit tenyészti s 
terjeszti, mely vendégei csontjaiból kiszipolyozza 
a velőt, elrabolja vagyonukat, .munkakedvüket és 
életkedvüket; annak a kocsmának, mely ezer meg 
ezer boldogtalan feleségtől elidegeníti a férjet s 
millió meg millió értelmes gyermektől elveszi a 
kenyérkeresű apát; annak a kocsmának, mely 
az öngyilkosok, sikkasztok, hamis kártyások, 
börtönök s olondokházának száliitója, annak 
semmiféle létjogosultsága nincsen. Mi abstinen- 
sek, vezető embereinket s a felelős kormányt 
nyomatékosan arra kérjük, hogy az ilyen mételyt 
hintő, a társadalomra, egyházra és államra rom­
lást hozó helyeket zárassa be s von; > be az ösz- 
szes italmérési engedélyeket.

Ha erélyes, céltudatos alkoholellenes intéz­
kedéseket látnánk a kormány részéről, akkor 
komolyan tudnók venni a május hó 12-én kelt 
Igéretteljes választ.

Megtanultam szivemre hallgatni s a magam 
lábén járni, anélkül, hogy másoktól, különösen 
hatóságoktól támogatást, vagy felkarolást várnék. 
Csak azért említem, hogy még egy ténnyel többet 
állítsak az olvasók szeme elé.

December óta én és egy pár hiuem ellátunk 
a mai lisztje g yes világban egy Erdélyből mene­
kült özvegye, négy árvájával. Kértem a mene­
kültek részére abból a gyűjtött milliós adomány­

ból, kértem ruhát, kértem cipőt, kértem erkölcsi 
támogatást — mindhiába. A hatóságok miatt 
ugyan már régen éhen pusztulhattak volna az 
említett menekültek.

Éppen igy vagyunk az iszákosság áldoza­
taival is. Ha arra várunk mig a hivatalos körök 
megmozdulnak s tesznek ualarr.it, ekkor ugyan 
sokáig várhatunk. Az alkoholizmus folyton foly- 
uás. szedi a maga áldozatait, fí magunk lábán 
kell járnunk s lelkiismeretünkre kell hallgatnunk.

Ha mégis kértem a kormány segítségét az 
alkoholellenes munkához, az azért történt, mert 
önerőnkre utalva sajnos csak a Daedalus és 
Ikarus szárnyaival repülhetünk. Mi azonban, lát­
ván a nagy rombolást, amit az alkohol az összes 
néprétegekben, fenn és lenn, véghez visz, sze­
relnénk a repülőgép szárnyaival repülni, fí lélek 
repülésre késztet i Szeretnénk nagyobb stílben 
dolgozni. Szeretnénk kicsiny, fából összetákolt 
mentő csolnekunk helyett egy nagy, modern 
csatahajóra átszállói s ennek segítségével ez 
alkoholíengerben elmerülök segítségére, mente­
sére sietni. Ezért kértük a támogatást s ezért 
vártuk uoina. Saj áljuk, hogy eddig tettek helyett 
csak üres ígéreteket nyerjünk. De ez nem esüg- 
geszt el, továbbra is megállunk a magunk lábán 
s ezentúl is, ahol menteni, segíteni kell, lelkiis­
meretünk szavára fogunk hallgatni s eszerint 
cselekedni.

E helyen még felhívom a ielkészíestuárek 
figyelmét a hazai absíinens prot papok egyesü­
letére. Eddig nyolcán vagyunk lufit, és ref. papok, 
akik ez egyesületbe léptünk. Át vagyunk hatva 
attól a hittől, hogy az alkoholellenes rüzdelem- 
mei úgy egyházunknak, mint pedig hazánknak 
teszünk szolgálatot. Mint Krisztusnak jó vitézei a 
hit erejével s a tudomány fegyverével küzdünk 
abban a biztos tudatban, hogy győzni jogunk. 
Küzdő terünk az iskola, a templom, a mindennapi 
élet. Kíméletlen harcot indítottunk az iszákosság, 
az iuási szokások ellen, meri Áron örököseinek 
tudjuk magunkat. Magunkra vonatkoztatjuk az 
Írás azon szauait: „Bort és részegítő italt ne 
igyál te, vagy a te fiaid veled együtt, mikor be 
akartok menni a gyülekezet táborába, hogy meg 
ne haljatok; örökkévaló szertartás legyen az a 
ti utánatok valóknál.“ Aki hajlandó szóval és tet­
tel, abstinens életmóddal küzdeni az alkohol 
ellen, azt szívesen látjuk soraink között!

Homokos.
Wallrabenstein Jakab eu. lelkész.

a magyarországi kékké, ts :: egyesülnek, e': 
titkára.

h
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B B a É E, B T.
Első érettségi, fi beszterczebányai eu. 

főgimnáziumban a Vlll-ik osztály az 1916 17 tan- 
tanévben nyílt meg s az első érettségi vizsgát 
május 29. és SO-án tartották meg. Ezen virágzó 
középiskolánk már a XVI. század derekán teljes 
főgimnázium volt, de az üldöztetések nehéz vi­
haraiban visszafejlődött algimnáziummá, még 
most uj életre támadt, fiz érettségin, a melyen 
Seholtz Gusztáv püspök elnökölt, 12 tanuló vizs­
gázott, még pedig 4 jeles, 3 jó eredménnyel, 1 
pedig a szeptemberi javításra lett utasítva. A 
püspököt úgy Beszterbányán, mint Zólyomban, a 
hová visszautaztában is ellátogatott, szives sze­
retettel fogadták.

Ruhabesxerzési segélyt fejenként 500 
koronát a uk. miniszter renüelete szerint azon 
lelkészek kapják, a kiknek az állami korpótlékok 
általi fizetés kiegészítésre igényük van, vagyis, 
a kiknek fizetése a kongruatis megállapítás sze­
rint háromezer koronán alul van. Megkapják e 
segélyt azon segéd'elkészek is, a kik állami fize­
tés kiegészítésben (káptalani kongruában) ré­
szesülnek.

A. nyíregyházi leány középiskolák
ideiglenes szervezkedése. A nyíregyházi euang. 
egyházközség képviselőtestülete folyó hó 10-én 
tartott ülésében letárgyalta és elfogadta a folyó 
évi szelemben hó 1-én megnyíló leány középis­
kolák szervezkedési szabály rendéi etet és az egy­
háztanács javaslatára addig is, míg az egyetemes 
egyházi közgyűlés a szervezkedési szabályren­
deletet végérvényesen jóváhagyja, megalkotta az 
uj leány középiskolák ideiglenes szervezetét. 
Felügyelővé Dr. Meshó Lászlót, igazgatóvá Dr. 
Popini Albertet választotta meg, úgy hogy ezek 
után minden jelentkezőnek felvételért az utóbbi­
hoz kell fordulnia. Ezen kívül megalkotta a kép­
viselőtestület az ideiglenes igazgató tanácsot 10 
férfi és két nőtaggal, továbbá megválasztotta ta­
nácsjegyzővé Adorján Ferenc főgimnáziuma ual- 
lástanárt, pénztárossá Kovács Pál takarékpénztári 
pénztárost. Az uj leány középiskolában szept. 
elsején az I. és V.-dik osztály nyílik meg. Hogy 
a polgári iskolából az V-tiik osztályba való átlé­
pést megkönnyítse, a tanari kar gondoskodni fog 
arról, hogy a különbözeti árgyakban jelentkező 
tanulmányi hiány ne a gyermekeket megterhelő 
különbözeti vizsga, de az V-dik osztálytól kezdve 
alkalmazandó átmeneti lantern utján legyen pó­
tolva. A képviselőtestület Dr. Meskó felügyelő 
indítványára hálás elismerést szavazol! az intézet 
1 -tesifése és tervezése körüli fáradozásaiért Ge- 
c uly Henrik püspöknek.

Halálozás. Folyó hó 4-én hajtotta örök á- 
lomra fejét Frenyó Gyula nógrádszentpéteri lel­
kész, a nógrádi egyházmegye főesperese 66 éves 
korában, fi megboldogult testvérben egyházunk 
40 évi sikerekben gazdag, áldott jó lelkű munká­
sát veszítette el. Temetése óriási részvét mellett 
}. hó 6-án egyházközségének templomából ment 
végbe, hol magyar nyelven Wolf József losonczi, 
tót nyelven pedig Ferenczy Samu losoncztamási 
lelkész ismertette az elhunyt gazdag életét s 
nyújtok vigasztalást szomorú hitvesének, család­
jának s kartácsainak Az egyh ízmegye nevében 
Rákóezy István esperességi m. felügyelő fejezte 
ki a veszteség fölötti fájda.mát s rótta le hálás el­
ismerését Nógrád vármegye vezetősége megbí­
zásából is. A temetőben az alsózellői ifjúsági 
egylet énekkarának éneke után Dr. Baltik Frigyes 
püspök áldotta meg. Emlékét áldva őrizzük, any- 
nyiual inkább, mert az Elv Őrálló is igen kedves, 
őszinte barátját veszítette el benne.

Baltazár püspök a freníon. Hint érte­
sülünk Dr. Baltazár Dezső ref. püspök e napok­
ban Kiss Ferencz egyházkerületi főjegyző társa­
ságában a román frontra indul, hogy az ott küz­
dő r formáius hős katonákat meglátogassa s a 
ref. tábori lelkészek működését figyelje.

Kitüntetés. Jól eső örömmel adunk hirt 
azon kitüntetésről, melyben Ő Felsége a ki­
rály Krüllschnitt Antal soltvadkerli lekész-testuért, 
pestmegyei tanügyi esperest részesítette, a mi­
dőn részere közhasznú működése elismeréséül 
a 11. osztályú polgári hadiérdemkeresztet adomá­
nyozta. Viselje a kitüntetést jó egészségben az 
ur kegyeméből sokáig családja boldogságára, 
egyháza és egyházmegyéje javára.

Adomány. Gróf Amhrózy Gyula koronaőr 
u. b. t. t. koronaőrré történt megválasztása s a 
reformátió 400 éves jubileuma alkalmából ötezer 
koronát adományozott a temesvári ág. h. evang. 
egyháznak, azzal, hogy annak kamatai egyelőre 
segélyre szoruló s a temesvári eu. egyházhoz 
tartozó hadi özvegyek és árvák segélyezésére 
fordiltassanak. Ha ilyenek már nem lesznek, a 
temesvári eu. egyház az összeget tetszése sze- 
riut saját céljaira használhatja fel. Hálás köszö­
net a nemes sziuü adományozónak.

Eljegyzés. A lajfanjfalui gyülekezet ifjú 
lelkésze; Franh Károly pünkösdkor váltott jegyet 
Stelízer Elza kisaxszonunyal Sopronkan. fiz Ur 
aldja szeretetük szövetségét.

E»eííkészjelöiés. Az őrimagyarosdi (Vas 
megye) euang. egyházközség egyhangúlag Bachát 
István h. lelkészt jelölte lelkészéül.
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Kinevezés. Ófelsége a király Plaehy Gyula 
kir. tanácsost, nagykárolyi pénzügy igazgatót, a 
nagykárolyi euang. egyházközség érdemes felü­
gyelőjét miniszteri tanácsossá neuezte ki. fl ma­
gas kitüntetés alkalmából az euang. egyház is 
sziuből idegen üdvözölte nagynevű és nagyte­
kintélyű szeretve tisztelt felügyelőjét.

Diákgy ülések. A Magyar Evangéliumi 
Kér. Diákszövetség ez idei nyári konferenciáit a 
főiskolai tagok részére a Dobogókőn, a középis­
kolai tagok részére pedig Kőröshegyen a Bala­
ton mellett tartja meg.

fí reformátió ünnepét mely Wittenberg- 
ben és Eisenachban volt tervezve, — tekintettel 
a háborúra — 1918-ra halasztották el.

koronázza az áldozatkészséget főleg az által, 
hogy a gazdag tót nyelvű egyházi irodalmunk 
egy néhány gyöngygyei újból gyarapodhasson.

Pályázatok és hirdetések.

Fálgázaí.
A szászai ág. hitu. eu. leányegyház hántor- 

tanitói állásra pályázatot hirdet. A javadalom 1200 
korona kezdő fizetésig 732 kor. államsegéllyel 
van kiegészítve. Kellően felszerelt folyamodvá­
nyok alulirt lelkészhez junius 30-ig küldendők.

Ujvásár (Gömör m.) 1917 junius 4.
Hrusz józséf

3~~2 fl', lelkész.

Egyházmegyei közgyűlés. A veszprémi 
egyházmegye ez évi közgyűlését Pápán junius 
hó 27-én fogja megtartani.

Irodalmi pályázat. A Strázs na Sione 
néplap a modori aruahazzal egyetemben a refor- 
mátió jubileumára következő irodalmi pályázatot 
hirdetnek:

1. 50 kor. egy jubileumi költeményre,
2. 30 és 20 kor. két irodalmi tót nyelvű é- 

nekre, mely templomi éneklésre is alkalmas.
3. 30 és 20 kor. biblikus nyelvű énekre.
4. 80 kor. 1517. okt. 31-ének történetét tár­

gyaló cikkre. Terjedelme a Slrázs fél ive.
5. 50 kor, a reformátió fő vívmányai a val­

lási téren szóló cikkre. Terjedelme negyed iu.
6. 50 kor. a reformátió hatása az állami 

életre és a társadalomra (negyed iu.)
7. 80 kor. Luther reformátort személyisé­

gének jellemzésével foglalkozó cikkre. (Fél iv.)
0. 100 kor. a reformátió elterjedését a tót 

nép között tárgyaló munkára. Csak az eredeti 
források után készült munkák vétetnek tekintetbe.

9. 20 kor. a legjobb jubileumi homilióra.
10. 20—20 kor. két imáért,
11. 1 kor. Luther legkiválóbb mondásáért. 

Ezekért összesen 20 kor.-t fizetnek ki.
Az összes munkák a jubileumi számban 

lesznek közölve s e szám egyenként is lesz kap­
ható. fi pályázat határideje augusztus 20. A pá­
lyamunkák a szerkesztőség címére Modorba 
küldendők.

A midőn ezen irodalmi pályázatot lapunkban 
is közzé tesszük, felhívjuk reá külön is a tót nyelvű 
irodalommal foglalkozó lelkésztestuéreink figyel­
mét, de egyúttal elismerésünket kell a szerkesz­
tőséggel lerónunk azért az áldozatkészségért, a 
melylyel ezen pályadijakat kitűzte. Sajnos, nincs 
minden egyházi lap azon helyzetben, hogy ilyen 
pályadijakat kitűzhessen. Kívánjuk, hogy bő siker

Pályázat.
fl bányai ág. hitu. eu. egyházkerület aszódi 

leánynevelő — intézetének fenntartó testületé pá­
lyázatot hirdet egy német és francia nyelvmes- 
ternöi állásra és egy zongora tanítónői állásra.

Mindkét tanítónő javadalmazása: évi 800 K 
fizetés, 35° ,,-os háborús segély, teljes ellátás és 
bútorozott szoba az internátusbán. A folyamodók 
a vallásukat, végzett tanulmányaikat, egészségi 
állapotukat s esetleg eddigi szolgálatukat feltün­
tető hiteles iratokkal felszerelt, a méltóságos és 
főtisztelendő nagybizottságkoz címzett pályázati 
kérvényüket folyó évi julius hó 15-ig az intézet 
igazgatóságánál nyújtsák be.

Aszódon, 1917 junius hó 8-án.
Petrih Sarolta

' 1 igazgató.

Pályánál.
A Luczjalvai (Nógrád megye) euang. egy­

házközség Hántor-tanitói állásra pályázatot hirdet. 
Fizetése : a törvény által megállapított javadalom, 
mely termény és készpénzből áll. Kérvények a 
lelkész! hivatalhoz Luczfaluára u. p, Nóorádme- 
gyer intézendők. Az állás szeptember 1-én be­
töltendő.

Luczfalua lßl? junius 11.
Hossaezhy Mihály

3“ 1 ev. lelkész.

„A zsidók útja“
Irta:

ÁGOSTOK PÉTER.
Ára 6 korona.

(Portóra 30 fillért k '^ek.)
Kapható:

Kókai Lajos könyukereskedésében
Budapest IV., Kamermayer Kárt ly u, 3.
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ÚJDONSÁGOK 
„Das Buch der Reformation“

Ára: K. 11.—

„Unser Luther“
uon

HANS PREUSS.
Ára: K. 1.60

Der deutsche Reformator 
D. Martin Luther

uon
Prof. Dr. ]. Schmieden.

Ár: K. 3-94.

KAPHÍTTŐU:

HÖH Ai LAJOSNÁL
Budapest IV., Kamermayer-Károly u. 3.

g ^i&jeseeíli

I Lelkész és uullástanár, tanár és 
- tanító urak rendeljék meg és
I terjesszék

a hiuek és a tanituányaik között az

r«r\

i
rf

Ü
képes keresztyé ^zépirndalt i. csa­
ládi és ifjúsági haui f -yóirat t. 
Szerkeszti:
MEGyEROSy BÉLA.
Előfizetési dija egy éure 4 kor. 
Az ÉBRESZTŐN EH minden keresz­
tyén családhoz és minden keresz­
tyén ifjúhoz el kell jutnia, hogy a 
nemes szépirodalom szárnyain min­
den olvasójának leikébe beuigye a 
keresztyén magyar nemzet hatalmas 
gondolatát.

Elöli .afásERE ífoyad és mufafvsz. ingyen fciiid a Itiadóhiv.
Budapest, Vili., Fők. Sándor-utea 28 
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Pontos és legjobb nrá k b évi jótállásra!
Egye a szenledények, uruaesora-kelyhek, keresztelő 
kannák, oltárt gyertuatartók, borkancsók. — Arany és 
ezüst ékszerek, evőeszközök, chinaezüst dísztárgyak 

részletfizetésre is kaphaiók. 
fauitásokra s vidéki megrendelésekre különös gondo 
fordiíok. — Árjegyzék'2000 rajzzal ingyen és bérmentve.

POi ét R KALIFÁM,
müórás és ékszerész, az eu. ref. egyházak szállítója. 

BUDAPEST, VI., TERÉZ-KÖRUT 5. SZ. 1. EM.

Pontos kiszolgálás! Jutányos árak!

immmwmmem . ■ mm
Bores-nyeteda Rákesit-gehen Luöapesí mellett.


